



Nyhetsbrev 2012:1

för FoU Välfärd, funktionshinder

Välkomna till fortsatt samarbete med FoU Välfärd!

Under året kommer jag att regelbundet sända ut Nyhetsbrev via mailen till Verksamhetsrådets (VR) medlemmar. Det kommer att innehålla senaste nytt och aktuella frågor som är på gång. Min tanke är att även ni ska kunna sända in nyheter till mig som ni vill sprida till mig som tar upp det här. Det kan också vara att ni efterlyser någon med erfarenhet kring en fråga som ni är engagerade i. Detta får bli en primitiv ersättning för ett intranät, som kanske kommer så småningom. Brevet blir kort och informationen likaså. Det kan ses som en fortlöpande kontakt oss emellan och en förberedelse inför ett kommande möte i Verksamhetsrådet.

I årets första **Nyhetsbrev** har jag följande information att ge:

1. *Workshopen* den 16 november om FoU Skånes framtida utformning, har dokumenterats och sänts ut till medlemmar i alla FoU råden. Dokumentet får bli ett underlag för vidare diskussioner. Vi kommer under 2012 att fortsätta att inbjuda till råden var för sig varvat med gemensamma träffar (IFO, Äldreomsorg och Funktionshinder). Vårens första möte för FoU funktionshinder är den 28 februari.
2. FoU ändrar namn till *FoU Välfärd* med tillägget Skåne om det behövs. Under året kommer undertecknad att arbeta 40% som verksamhetsledare. I övrigt fortsätter Greger Nyberg med 50 % på IFO-området och Annica Forsgren arbetar heltid med äldreområdet samt som samordnare.
3. Senaste nytt om särskilda *stimulanspengar till funktionshinderområdet* från staten är att det ännu inte finns något nytt. Besked hade utlovats till december i fjol men ännu har inga besked getts. Utvecklingen av regionala stödstrukturer för evidensbaserad socialtjänst pågår inom vissa delar av äldreomsorgen, missbrukarvården, barns medverkan. Det förslag på utvecklingsområden som jag skrev i september har nu sänts ut till Social- v-o-ms- och ifo-chefer i Skåne för att lokalt diskuteras. Christer Neleryd håller i det fortsatta arbetet kring denna fråga. Mer info vid mötet.
4. FoU Välfärd kommer att intensifiera arbetet kring *brukarmedverkan och brukarinflytande* för alla delar av socialtjänsten. Hur detta kan ske är en viktig fråga för verksamhetsråden att diskutera.

5. *Delaktighetsmodellen*: Utbildningen av Vägledare fortsätter. Under våren kommer utbildningen att i första hand erbjudas personal inom äldreomsorgen. En upptakts träff blir den 31 januari på em (finns på FoU hemsida). Alla intresserade av att få veta mer om modellen är välkomna till denna introduktion. Sprid gärna. Vi beräknar att under hösten erbjuda utbildningen till personal inom funktionshinderområdet. I Kristianstad har nu två vägledare utbildats med inriktning mot personlig assistans, vilket kan ge värdefull erfarenhet av hur modellen kan anpassas till dessa förhållanden. Vi kommer att satsa på att få fler brukarvägledare utbildade genom särskild introduktionsutbildning. Det finns numera många god exempel på hur Delaktighetsmodellen kan fungera inom olika verksamheter och i olika sammanhang. Intresseorganisationer och kommuner utanför Skåne visar också intresse för att införa modellen som ett led i ökad empowerment för brukare.

5. *Utbildningsbehov och kompetensökning* för personal inom LSS-verksamheter. Under förra året inbjöds FoU Skåne att sända en representant till ett Nationellt kompetensråd som startats av EU-projektet Carpe. Carpe är ett samverkansprojekt för kompetensutveckling inom området funktionshinder. Ett stort antal kommuner i Stockholmstrakten är med i detta. Carpe har tagit initiativ till att bilda ett kompetensråd som ett påverkans- och diskussionsforum för dessa frågor. Flera kommuner och regionala FoU verksamheter från hela landet deltar. Från Skåne finns representanter från Malmö kommun och FoU Skåne. Förutom rådet finns en mindre grupp utsedd till ett verkställande utskott, där jag sitter med. De frågor som diskuterats under året handlar om att påverka Socialstyrelsen och SKL för att ge riktlinjer för kompetenskrav, Yrkeskrav, som kan rekommenderas. Sådant arbete pågår inom Socialstyrelsen och Carpe har fått insyn i detta arbete och lämna synpunkter.

Vi som är med från Skåne (Gunilla Mandin, Gunilla Landman och undertecknad) ser detta arbete som mycket värdefullt och som en viktig uppgift att sprida denna diskussion och information till övriga kommuner i Skåne. FoU Skåne och Malmö Stad inbjuder därför till ett dialogmöte kring denna fråga den 10 april på eftermiddagen. Särskild inbjudan kommer. Det finns redan nätverk i Skåne, t.ex. Vård- och omsorgs-College, som arbetar med kompetenshöjande insatser för personalen. Det kan vara bra att inventera intressen, behov, aktiviteter osv. som är på gång på detta område.

Den 14 mars anordnar Carpe en nationell konferens i Stockholm kring Kompetens inom funktionshinderområdet. Inbjudan finns på deras hemsida där man också kan anmäla sig. Följ länken så får ni mer information om Carpe-projektet, Kompetensrådet och konferensen: <http://www.projektcarpe.se/index.html>

6. Läns-SUF, samordning av insatser för *föräldrar med utvecklingsstörning och intellektuella brister*: Denna grupp har funnits under några år och består av representanter från kommuner och landsting som arbetar med dessa frågor. Socialtjänstens personal inom Individ-familj saknar ofta kunskap om dessa föräldrars funktionshinder. På nationellt plan arbetas nu på att bygga nätverk för

kunskapsutbyte mellan dessa aktörer. I Skåne har flera kommuner organiserat team för stöd till dessa familjer. Barnen i dessa familjer uppmärksammas nu också som anhöriga i den stora satsning som görs. Frågan tas upp vid vårt nästa möte.

7. *Nätverket för Onödiga ohälsan*: FoU funktionshinder ingår i en mindre styrgrupp för ett nätverk som vuxit fram efter utredningen med samma namn. Offentlig miljö och tillgänglighet är centrala frågor. I gruppen ingår representanter för HSO, Habilitering och Hjälpmedel, Region Skåne, Lunds kommun och FoU Skåne. Ambitionen är att bevaka dessa frågor och en gång om året anordna ett seminarium med inbjuden gäst. (Ett sådant hölls i november med arkitekt och tillgänglighetsexpert Mai Almén.)

8. *Psykisk hälsa för personer med intellektuella funktionshinder* och liknande problematik. Den föreläsningsserie som med stor succé avhölls i våras kommer att ges igen under året. Föreläsningarna kommer att förläggas till hösten 2012. Mer information följer när programmet är klart.

9. Under våren kommer undersökningen om *utvecklingsidéer inom Dagliga verksamheter* i Skåne att avslutas. Vi kommer att göra ett arrangemang kring denna fråga när rapporten är klar. Ett sådant seminarium skulle gärna göras på ett sätt så att det blir uppstarten kring en fortsättning för denna fråga. Kom gärna med synpunkter vid vårt nästa möte.

10. Projektet *kollegialdialog inom personlig assistans* avslutas med ett dialogseminarium under våren. Tidpunkten är ännu inte bestämd.

Förslag till *nya frågor* att diskutera i VR:

1. Erfarenheter av *samverkansöverenskommelsen mellan kommunförbundet Skåne och Region Skåne om habilitering*. Ett utvärderingsprojekt pågår mellan Malmö stad och Regionens habilitering och samverkan enligt avtalet har varit igång under hela 2011. Hur fungerar det i praktiken? Finns behov av erfarenhetsutbyte? Hur upplever den samverkande personal det? Hur upplever brukare och närstående förändringen? Frågor, synpunkter och erfarenheter kring detta samverkansavtal hörs allt oftare nu. En viktig fråga att diskutera i VR.

2. Utbyte av erfarenheter av *Resursfördelningsmodellens* tillämpning inom LSS. Finns behov av sådant?

3. *Barn med funktionsnedsättning och deras medverkan* vid sociala insatser som rör dem. För närvarande pågår ett projekt i Skåne inom IFO i form av Forskningscirkel för att utveckla arbetssätt för att stärka barns möjlighet att vara delaktiga. Finns motsvarande behov för barn med funktionsnedsättning?

4. Finns behov av *Öppethushandledning* vid projektarbete? Finns idéer om hur det skulle kunna organiseras?

Lund den 20 januari 2012

Ann-Christine Gullacksen

Verksamhetsledare för FoU Valfärd - Funktionshinderområdet